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In preajma luptei.
Cu o durere nespusă constatăm că 

păşirea noastră pentru schimbarea tac
ticei politice, n’a avut resultatul ce aş
teptam în interesul causei naţionale.

Am presimţit noi, că inteliginţa 
română, de azi spre mâne nu va avea 
tăria morală să rupă legăturile bineve
nite cu tactica nelucrării, cu — pasivi
tatea.

Căci doar o tradiţiune (!) basaiă 
pe devisa lazaronilor, o mască sub care, 
fără si lucri, fără s i te expui la ata
curi fi neplăceri: te bucuri de nimbul 
perfect (?) a unui mare naţionalist ro
mân (?/), o astfel de ţinută noi Românii 
nu o putem părăsi! o astfel de mască 
o susţinem cu amândouă mânile! pen- 
tru-că aşa ne porunceşte pretextul so
lidarităţii (!?) mult trimbiţate, aşa pre
tinde naturelul nostru: gura căscată şi 
puiul fript.

Ştim că s’a mai înmulţit numărul 
activiştilor, dar la mulţi le lipseşte băr
băţia să se expună înjurărilor şi bănue- 
lilor obicinuite, a unor pasivişti de pro
fesiune.

Ba putem constata, că şi pasiviştii 
cei mai încarnaţi, numai cu un singur 
motiv, formal, mai proptesc gardul te
renului de nelucrare: că o conferenţâ 

- ar tribul s i schimbe tactica I
Va să zică şi ei recunosc şi trebue 

să recunoască, că după starea deplora
bilă ce ne arată o lungă experienţă de 
trei decenii ar trebui schimbată tactica, 
că altcum n’ar vorbi despre lipsa unei 
conferenţe naţionale. Aceşti «politiciani» 
ar trebui să ştie că: adversarul politic 
dacă are puterea în mână, doar nu ne

F OI Ş OA R A
Ia

Ce dulce-’i în codru la umbra stufoasă, 
S’asculţi în tăcere şoapta duioasă 
A sării vrăjite de micul zefir,
Cu drag când sărută al. floarei potir; 
S’asculţi cum isvorul în spume-argintii 
Iţi murmură tainici şi dulci melodii,
Şi ’n braţele umbrei bătrânului fag, 
Să-’ţi Iaşi gândul pradă la visul pribeag, 
Să-’ţi sboare în taină la cine ţi-e drag.

ată!
Mereu s’afundă în trecut cu pasul monoton 
Al vremii curs rătăcitor; pe-al gândurilor tron 
Răsar scântei ce-asvărl fiori din lume peste

[lume,
In valuri de furtuni să sbat mulţimi după

[renume.
O vanitate-’i ţinta lor. Eu sunt mulţămitor 
Rîzând prin vieaţa mea să trec, să ştiu de

[mini cu dor
Aminte că-’şi aduc cei-ce m’au cunoscut în

[vieaţa lor.
Sebastlan.

va da posibilitatea, ba m ân ă  de a ju 
to r, ca s i ne organisâm în contra lui 
în lupta politică ? /

Este dară o naivitate la cuhne, să 
nu zicem stupiditate, a vorbi astfel de 
fleacuri, fie acelea scrise în «Deutsches 
Volksblatt» ori în alte ziare.

O afirmăm aceasta, deoare-ce tre
bue să presupunem, că cei cu conferenţâ 
pe buze, cred în posibilitatea ţinerii 
unei conferenţe, că altfel punăndu-şi ei 
înşişi o condiţiune ştiută şi de ei de 
imposibilă, ar trebui să-i considerăm de 
nişte trădători ai causei române.

Şi noi dorim ţinerea unei confe
renţe naţionale, dar nu credem să fie 
posibilă; şi deoare-ce ar fi un picat de 
moarte s i  legăm soartea causei noastre 
de imposibilităţi, apoi:

Si ţinem conferiri de alegi lori în 
cercurile electorale, ori

s i  ţină fiecare Român conferenţâ 
cu eu-l seu propriu, să se întrebe: eşti 
tu Române îndestulit cu resultatul atât 
de desastruos al tacticei de pasivitate? 
Eşti îndestulit cu starea actuală naţio
nală şi politică? Eşti îndestulit, că in
teligenţa sub masca pasivităţii se reţine 
dela lupta electorală şi lasă poporul de 
marfă în mânile candidaţilor, care apoi 
aleargă în masse la urna de alegere? 
Nu-ţi arată experienţa de 30 ani, cel 
mai bun instructor, că pasivitate adevă
rată nici n’a existat! Nu simţi dorul 
că interesele şt drepturile tale s i  fie 
odată adevărat representate în parla- 
menttil ţerii ? Nu doreşti, că întimpi- 
nând tti atâtea neajunsuri naţionale, 
culturale şi de alt soiţi, făcindu-se ne
dreptăţi vedite contra caracterului tiu 
naţional, s i  ai representant în parla
ment, care în faţa lumii si-şi ridice 
cuveniul întru apărarea dreptului tiu

P a ra d o x e .

Nu, dragă prietină, nu ai drept. Nu-ţi 
lace iluzii deşarte, nu alerga după durere, te 
va găsi ea şi aşa... Nu, voi nu ştiţi iubi li
ber, voi nici n’aveţi dreptul să iubiţi liberi 
Amorul, iubirea voastră pentru un bărbat de 
voi ales, e ceva contra legilor firii, e anor
mal. Partea voastră din câmpul iubirii e re
signarea...

Voi nu puteţi simţi decât iubire impusă. 
II iubiţi pe bărbatul pe care soartea, împre
jurările, societatea, părinţii, rudeniile, legătu
rile comerciale, relaţiile politice sau specula- 
ţiunile financiare vi-1 destină de soţ. Voi n'a- 
veţi dreptul să alegeţi, ci numai dreptul d’a 
primi jugul celui care călăuzit de mii de con- 
siderante materiale v’a ales...

Nu-ţi face iluzii deşarte, nu alerga după 
durere, te va ajunge ea şi aşa destul de 
curând...

Te-am văzut şi pe tine de multe-ori 
perdută în visări... şi par’că îţi vedeam şi vi
sul cu ochii... un mândru ficior de crai, un 
colţ de pământ, un castel părăsit.

O, care copilă n’a visat încă acel colţ 
de pământ, castelul singuratec, lăcaşul feri
cirii, unde alăturea de iubitul ei să trăească

şi sanarea răului? Nu eşti convins, că 
ce se vorbeşte în parlament se vorbeşte 
în faţa lumii şi trebue se aibă mai mult 
efect decât politica, ce se face prin 
cercuri restrînse şi în — cafenea?

O astfel de conferenţâ nu o poate 
opri putere pământească!

Aducă fiecare Român conclus la 
aceste întrebări şi emancipându-se de 
ori-ce influinţări externe: suntem siguri, 
că activitatea generală va erupe cu o 
vehemenţă nespusă, şi momentan vor f i  
măturaţi toţi părăsiţii politicoşi, cari nu
mai cu formalităţi ar crede s i  saneze o 
causâ atât de mare! ori sub formali
tăţi îşi ascund convingerile lor cele mai 
bune, din motive nedemne de pertractat

Alegerile se vor începe în curind.
Bărbaţi apţi pentru grelele dar’ 

frumoasele datorinţe a unui deputat 
cum pretindem noi Românii, încă avem, 
deşi nu prea mulţi.

Toate cercurile unde sunt Românii 
în majoritate sâ-şi caute un candidat, 
poftindu-1 în mijlocul lor, si-i cunoască 
inima şi vederile sale, se se convingă, 
că acel candidat are toate însuşirile ce 
se pretind pentru representarea drep
turilor şi intereselor juste, naţionale.

Şi aci avem o vorbă sinceră şi 
deschisă şi cătră confraţii noştri Saşi.

Noi Românii tocmai ca şi Saşii 
am tost şi vom fi cei mai credincioşi 
fii ai patriei comune şi ai glorioasei 
dinastii.

Respingem cu toată indignarea 
acusa nedeamnă a unor şovinişti, că 
am dori sâ formăm stat în stat.

Avem însă sfânta şi firma convingere, 
că dreptul tuturor naţionalităţilor, de 
a s i desvolta şi a trăi ca fiii naţiona
lităţii lor, în limba şi obiceiurile lor 
naţionale, este neatacabil, nu numai, ba

este o cerinţă indispensabilă, că sţţatul 
se ne spriginească în desvoltarea noas
tră naţională-culluralâ, cu toate mijloa
cele sale materiale şi morale.

Interesele noastre naţionale, biseri
ceşti şi culturale cu ale confraţilor 
Saşi, sunt dar identice.

Dorinţa, ba dreptul sublim de a ne 
validita pe lângă calitatea noastră de 
civi ai patriei comune, ca Români şi 
ca Saşi: este necontestabil.

Ni-se impune întrebarea, că dl can
didat de deputat al cercului Orăştie, 
care după atâta timp s’a arătat în zi
lele trecute şi prin Orăştie, oare a dat 
semne cât de minimale, că densul ar 
representa şi interesele şi drepturile 
speciale ale Saşilor şi ale Românilor 
ori ba ?

Noi contra persoanei dlui Baron de Nop- 
csa nu avem nimica, însă deputăţia la noi 
Românii şi Saşii nu-i chestia personală, 
ci trebue s i  fie chestie principiară.

Am fi lipsiţi de toată ambiţiunea 
naţională, dacă am trimite un represen
tant în parlament, care în interesul nos
tru ca naţionalităţi, înţelegem aci jus
tele pretensiuni ale Saşilor şi ale Ro
mânilor, nici când na luptat şi nu va 
lupta cu toate forţele sale intelectuale.

Avem datorinţă de onoare ‘naţio
nală, ca să nu fim unelte oarbe în mâ
nile guvernului, ori sateliţi neputincioşi 
ai administraţiei, ci ca oameni conştii 
de datorinţele şi drepturile ,ce ne com- 
pet, s i  alegem un representant care eu 
trup cu suflet s i  simtă şi s i vorbească 
în parlament din inimile noastre.

Şi Saşii şi Românii, dtirere, suntetn 
azi cam desbinaţi, dar' acum când e vorbă 
de un pas decizitor spre a manifesta 
maturitatea politică, s i  punem diferinţele 
la o parte, şi sâ procedăm aşa precum

o vieaţă ideală ? Şi el e totdeauna frumos, 
«cel mai frumos tinăr»... O, dar spre a pu
tea duce o astiel de vieaţă trebue să fii urît, 
căci frumseţa recere soare, lumină, admirare... 
O, dar spre a putea duce o astfel de vieaţă 
trebue să fii geniu sau idiot... In singurătate 
te poate alunga un dispreţ nespus faţă de 
oameni, o iubire uriaşe pentru omenime, — 
dacă eşti bărbat. Pe voi nimic nu vă poate 
alunga în singurătate, vouă vă trebue socie
tate: Adam a tost singur, Eva nici-odată.

Eu nici nu mi-aş putea închipui o fe
meie, ce numai o săptămână întreagă să fie 
în stare a se restrînge exclusiv la societatea 
bărbatului ei. Dar apoi o lună... un an... viaţa 
întreagă? Cine o să-ţi admire haina nouă, 
cine o să te invidieze pentru pălăria coman
dată din Paris? Bărbatul te va admira poate 
pe tine, va invidia poate pălăria pentru bu
curia ce-ţi străluce din ochi la probarea ei 
înaintea oglinzii... şi se va plictisi.:.

Şi din acest principiu pornesc şi ma
mele crescându-şi fetele. Creşterea ce-o că
pătaţi eschide putinţa ca în inima voastră să 
;poată încolţi şi un simţământ mai înalt, să 
.fie loc în inima voastră şi pentru ceva atât 
ide ideal ca amorul... Volane, haine, petreceri, 
,pizma că altele sunt mai frumos îmbrăcate vă 
ţumple azi inima...

Bine faci, dragă, plânge, căci plânsul 
te va vindeca. Adevărul e pricinuitor de du
reri, minciuna aducătoare de fericire. Min
ciună e zimbetul cast al fetiţei abia eşite din 
pansion, minciună strîngerea-i caldă de mână, 
minciună privirea gingaşe de care te vredni- 
ceşte într’un colţ de fereastră... minciuni ce 
au scopul să te amăgească să «vorbeşti cu 
nriama>... şi cât de fericit te fac.

Nu, nu-ţi face iluzii deşarte, nu alerga 
tu după durere, o să te ajungă ea şi aşa 
prea curând». Plânge numai, plânge mai bine 
acum vindecându-te, decât să plângi mai apoi 
vieaţa întreagă... Nici tu n’ai dreptul să faci 
excepţie, trebue să minţeşti şi lăţăreşti ca 
celelalte, de nu vreai ca adevărul să te facă 
nefericită...

Nu, voi n’aveţi dreptul să iubiţi liber 
pe bărbatul pe care voi îl voiţi... Eva a fost 
creată pentru Adam, ca să ,nu se plictjsaspă... 
Nici n’a fost întrebată de-1 vrea... Adam a 
mai trăit singur, el, dacă Eva nu i-ar fi plă
cut, ar fi putut căuta din nou singurătatea, 
;dar ea?...

Iţi poţi închipui durerea fetei ceiros- 
teşte la altar tremurând «da», ce promite 
credinţă, iubire bărbatului pe care i-l*au im
pus, pe când în inimă nutreşte o iubire a- 
,dâncă pentru altul ?... Câtă durere stă ascunsă
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pretind datorinţele şi interesele noastre 
şi interesele bine pricepute ale patriei 
comune, care numai atunci va fi tare şi 
puternică, când toate naţionalităţile vor f i  
îndestulite fi se vor simţi fericite în 
sînul ei.

Prin representantul nostru dietal 
trebue să se convingă parlamentul nos
tru, că atunci când reclamăm noi drep
turile noastre nu suntem iridentifii, nu 
gravităm în afară, ci pretindem împli
nirea unui postulat indispensabil a con
solidării adevărate fi reale a statului 
nostru.

PASIVITATE sau ACTIVITATE?
de

D r E u g en  d e  L em ^ n y i.

XII.
Dacă ne simţim neîndreptăţiti prin ac

tuala lege electorală, nu avem să ne busumflăm 
şi să ne aşezăm la o parte punând mânile 
în sin, pentru-că aceasta purtare a noastră 
nu impune nimănui, şi nici nu ne poate ajuta 
nimica.

Partidul guvernamental ar fi prost, dacă 
fără nici o silă ar schimba în defavorul său 
legea electorală existentă.

Nu e prost cine mănâncă şepte pite, 
ci e prost cine le dă, — vorba Românului 
— şi din acest proverb, cu toate că .Tri
buna Poporului* e atât de amabilă, încât 
îmi deneagă ori-ce judecată logică, cutez a 
trage conclusiunea, că : prost ar fi partidul 
liberal dacă nu ar mânca cele 7 pite pe cari 
i-le dă partidul naţional român.

A se busumfla şi supăra nu însemnează 
a face politică şi nu însemnează a lupta. 
Dacă voim să ajungem la ameliorarea situa- 
ţiunei în care ne aflăm astăzi, dacă voim 
să forţăm schimbarea unor legi cari sunt 
foarte nefavorabile pentru noi, trebue să 
creăm prin acţiunea noastră asttel de împre
jurări, a căror forţă să fie în stare a tulbura 
apele politicei regatului ungar.

Aceasta este posibil pe două căi: pe 
cale legală şi pe cale ilegală. Calea legală 
poate fi într’un stat constituţional numai şi 
numai lupta parlamentară, calea nelegală ar 
fi revoluţiunea.

Pasivitatea parlamentară numai atunci 
ar putea fi privită de cale pe cate ara putea 
ajunge la realisarea aspiraţiunilor noastre na
ţionale, dacă prin abstinenţă s ar putea ză
dărnici ori-ce lucrare a parlamentului ungar, 
prin urmare s’ar putea împedeca votarea 
parlamentară a budgetului şi a contingentului 
de recruţi, fără de cari guvern ungar nu 
poate exista. Dacă am putea noi lace aceasta 
prin pasivitate parlamentară, atunci aşi înţe
lege şi eu rostul acestei tactice ; dar’ camera 
deputaţilor poate să aducă hotărîri valabile

după zimbetul obosit al femeii tinere, soţia 
unui bărbat moşneag pe lângă cele 18 pri
măveri ale ei ? Şi suferinţa asta e răsplata ei, 
că s’a gândit totdeauna ideal, că a visat des
pre o lume ideală, că şi-a îngrămădit în inimă 
un tesaur scump de simţăminte curate, de o 
dragoste ideală pe seama unui bărbat pe care 
ea ar fi voit să şi-I aleagă...

O, idealizmul e o idee nebună răsărită 
în creerii unui înţelept, e o idee înţeleaptă 
răsărită în creerii unui nebun. E o beutură 
dulce, vrăjitoare... o goleşti, adormi fericit şi 
visezi dulce, dulce, dar când te trezeşti apoi 
realitatea îţi stă la căpătâiu şi-ţi strigă în 
urechi cu glasul seu dulceag:

— Plata, domnule, plata!
Şi-apoi te pui şi-i plăteşti: îi dai iluzii 

după iluzii, nădejdi dragi, visări dulci, îi dai 
nevinovăţia neştiinţei, credinţa copilăriei... dar 
realitatea e un moloh nesăturat, tot mai multe 
cere. Te urmăreşte viaţa întreagă şi viaţa în
treagă îţi strigă în urechi:

— Plata, domnule, plata I
Nu, dragă prietină, nu-ţi face iluzii de

şarte 1 Nu alerga după durere, te va ajunge 
ea şi aşa mai curând decât ai aştepta... Nu, 
voi n’aveţi dreptul să iubiţi liber pe bărbatul 
ales de voi, aveţi numai dreptul să-l iubiţi pe 
bărbatul care vă cere mâna.

Sirius.

îndată ce sunt presenţi 100 din 411 deputaţi. 
Aşi înţelege pasivitate şi în caşul acela, dacă 
alegătorii români din cercurile electorale 
curat româneşti ar putea prin abstinenţă ză
dărnici ori-ce alegere de deputat şi astlel 
ar putea ajunge cel puţin la atâta, ca cer
curile electorale româneşti să nu aibă repre- 
sentanţi în parlament. Dar’ constituţia Un
gariei spune, că dacă din ori care cerc elec
toral, un singur alegător candidează o persoană 
oare-care de deputat şi dacă la alegerea de- 
fiptă nu se presentă un contra candidat, 
atunci singurul candidat se declară de ales 
chiar şi în caşul dacă la alegere nu s’a pre- 
sentat nici un alegător; ear’ cercul electoral 
respectiv de jure trebue să fie privit ca având 
representant în parlament.

Alegere de deputat se întâmplă deci 
în fie-care cerc electoral românesc, chiar şi 
atunci, când alegătorii români s’ar abţinea 
dela alegeri, căci în fie-care -cerc se află, nu 
numai câţiva, dar’ mulţi indivizi străini’şi 
români, cari îi fac guvernului plăcerea de a 
candida o persoană plăcută partidului guver
namental.

Dar’ abstrăgând dela cele expuse, aşi 
înţelege pasivitatea politică — nu ca armă, 
ci ca expresiunea unei consecuenţe deamnă 
de o causă mai bună, — în caşul când noi 
Românii ne-am abţinea dela exerciarea drep
tului electoral atât activ cât şi pasiv. Dar’ ce 
vedem ? Alegătorii români din toate cercurile 
electorale merg la urnă cu droaia şi votează 
pentru candidatul guvernamental, zi: semit 
sau filosemit.

Ce priveşte iarăşi dreptul electorat pasiv, 
sau dreptul de a putea fi ales deputat, încă 
nu stăm mai bine; avem astăzi deputaţi 
români mulţişori, cari deşi cu toţii sunt 
membri ai partidului liberal (va să zică, nu 
numai că au desconsiderat conclusele con- 
ierenţelor naţionale, dar’ au mai comis şi 
un alt păcat, au intrat în rîndurile duşmanilor 
noştri), cu toate acestea se bucură de cea 
mai mare vază. Faţă de aceste stări este, 
aşa cred, la loc întrebarea, că ce sancţiune 
au conclusele conterenţei naţionale şi ce are 
să se întâmple cu acei Români, cari descon
siderând conclusele conferenţelor naţionale 
aleargă la urnă pentru-ca să-şi dee votul 
pentru vre-un candidat străin sau român, şi 
la ce tratament au să fie supuşi acei Români, 
cari desconsiderând disposiţiunile programului 
naţional candidează pentru deputăţie?

Zace în natura lucrului, că conclusele 
conferenţei naţionale nu pot să aibă sancţiune 
legală, din simplul motiv, că conferenţa na
ţională nu este corporaţiune legislativă ; dar’ 
dacă am avea cât de cât o organisaţiune de 
dai Doamne, atunci acele concluse s'ar putea 
înzestra cu o sancţiune socială zdrobitoare 
pentru ori-care Român, care ar cuteza a co
mite păcate naţionale.

Boycotul social şi economic ar trebui 
Să fie pedeapsa acestor fel de oameni.

Societatea română, opiniunea publică 
română, ar trebui să fie controlorul natural 
al conduitei naţionale a fie-cărui Român, şi 
acest for ar avea să nimicească cu afurisenia 
sa ori-care fiinţă română, care cutează să pă- 
cătuiască în contra programului naţional.

Nu vorbesc de alegători, cari în urma 
lipsei totale de organisaţiune sunt mânaţi la 
urnă ca oile la ocol; dar’ vorbesc de oameni 
cari s’au folosit de dreptul electoral pasiv 
punându-se în candidaţie pentru vre-un 
mandat de deputat dietal.

Ce se întâmplă cu aceşti bărbaţi ? Nu 
numai nimica, dar’ ei să bucură în tot locul 
unde ajung, de primirea cea mai călduroasă 
şi de o vază mai mult de cât alţi bărbaţi, 
tot atât de inteligenţi şi capabili, cari însă 
ţin morţiş la conclusele conferenţelor naţionale. 
Eu sunt d. e. cu desăvârşire convins, că dacă 
Dr. Nicolae Şerban de Voila s’ar opri astăzi 
cu trăsura lui cu 5 cai înaintea casei Dlui 
Dr. Ioan Raţiu, sau a ori şi cărui alt fruntaş 
român s’ar bucura de o primire cu mutl 
mai călduroasă şi mai distinsă, de cât aceea 
de care aşi avea eu 'parte dacă mi-aşi per
mite să-i fac visită.

A fost un timp, — sunt numai câţiva 
ani de atunci, — când eu, deşi eram bine 
cunoscut cu Dr. Şerban, în idealismul meu 
prost evitam ori-ce convenire cu el, pe simplul 
motiv, că el a spart solidaritatea noţională 
şi a desconsiderat conclusele conferenţei na
ţionale dela 1881. Astăzi fireşte că judec 
alttel; astăzi zic, că Şerban nu a comis şi

nu a putut comite nici un păcat, fiind-că 
nici-când nu a existat nici pasivitatea parla
mentară nici solidaritate naţională.

Dacă cu toate acestea vin bărbaţi fruntaşi 
şi pe basa unor concluse aduse într’un con- 
venticol ţinut în Cluj, proclamă cu gravitate, 
că poporul român persistă şi pe viitoriu pe 
lângă pasivitate (? ?), devine chestia curat ri
dicolă, şi nu numai din motivul, că se îm
bracă în haina adevărului o minciună politică 
din cele mai grosolane, ci şi pentru aceea, 
fiind-că după cum voiu arăta mai jos, nu 
conventicole au să decidă asupra sorţii noastre, 
ci avem noi pentru acestea un alt for.

Dacă după cele expuse, de pasivitate 
nu poate fi vorba, ne mai stau deschise două 
căi : activitatea parlamentară, ori revoluţia.

Cu toţii bine ştim, că de revoluţie nici 
vorbă nu poate fi, din o miie de cause, pe 
cari nu le voiu înşira aici, fiind-că nu voesc 
să mi-se reproşeze din nou că-mi bat joc de 
»gloria trecutului*. Rămâne deci, ca ultim 
mod de luptă, numai activitatea parlamentară 1

Mai sus am accentuat, că după cum 
stau lucrurile astăzi, nu vom putea alege nici 
jumătate din deputaţii câţi ne-ar compete 
după cercurile electorale în cari suntem în 
majoritate covârşitoare. Aceasta nu numai 
din causă, că censul electoral pentru Tran
silvania este ioarte înalt, dar’ mai cu seamă 
din causă, că în urma lipsei totale de orga
nisaţiune, de care sufere partidul naţional, 
listele electorale, întru cât ne privesc pe noi, 
sunt negligiate cu desăvârşire.

In ultimii 20 ani poporul nostru a îna
intat în privinţa economică în măsură consi 
derabilă. Avem astăzi mii şi mii de bărbaţi, 
cari plătesc darea de stat recerută pentru 
exerciarea dreptului electoral activ, şi cari 
cu toate acestea nu sunt consemnaţi în lis
tele electorale, ear’ cine nu este introdus în 
listele electorale nu poate avea drept de vot 
nici atunci dacă ar plăti dare anuală un mi
lion de florini.

E foarte trist că stă lucrul astfel, dar’ 
trebue să ne călcăm pe inimă şi să recunoaştem, 
că la toate acestea noi suntem de vină, resp. 
bărbaţii aceia, în cari noi ni-am pus toată 
încrederea. înţeleg foarte bine, că după în
cordarea colosală a puterilor intelectuale, mo
rale şi materiale, pe cari ni-le-a causat ultimul 
memorand cu toate urmările sale funeste, a 
trebuit să urmeze reacţiunea, a trebuit să ur
meze o oboseală generală şi un dor de 
odihnă. înţelegeam deci, dacă în timp de un 
an ori doi, ori trei, după agraţiarea celor 
judecaţi în procesul memorandului, nu se 
făcea nimica ; dar’ ca timp de şepte ani să 
nu se facă absolut nimica, asta nu o pot în
ţelege, căci aici nu mai este dor de odihnă, 
motivat prin legile psychologice şi fisiologice, 
ci este curat lene şi indolenţă.

Dacă cercurile noastre normative timp 
de şepte ani nu făceau nimica alta, decât 
controlau listele electorale, veghiau să nu fie 
lăsat afară din ele nici un alegătoriu român, 
şi astfel ţineau în evidenţă alegătorii români: 
făceau totuşi ceva, şi aveau titlul de drept 
la recunoştinţa noastră. Dar’ aşa ? ? La ce 
să mai vorbim însă de aceea ce nu a fost 
şi putea să fie? . . .

Tinerimea.

Răspuns la cei cinci articoli din < Tribuna», 
şerifi de dl lo a n  S c u r tu .

I.
„Worte sind nur blinde Schiisse, 
Etwas Lârm u. etwas Dampf, 
Thaten aber sind die TrefFer 
In des Volkes Daseinskampf1!

Dl Scurtu nu e desigur omul posac, 
la care trebue să-’i scoţi vorba cu clfeştele 
din gură. Dînsul are buzunarele totdeauna 
pline de cuvinte, dar’ dacă aduni tot belşu
gul acesta de vorbe într’un ciur pentru a-1 
vântura, rămâi pe urmă amăgit, numai cu 
puţine grăunţe în palmă. Iubesc pe dl Scurtu, 
dar’ are şi el un cusur. Dînsul e pesimistul 
presentului şi-al faptei, şi optimistul graiului 
şi-al discuţiei, clopotarul vioiu al parolei, prin 
care ajunge involutar cioclul ideii positive...

Vreau să cred că noi toţi avem lipsă 
de vorbe cât se poate de puţine. Ce-’i prea 
mult e prea mult, de-ar fi chiar varză şi plăcinte. 
Ştim cu toţii că la început a fost cuvântul, 
acum trebue să avem de grije ca să nu 
rămână până în urmă tot numai cuvântul. 
Aceasta să va putea atunci, când nu ne-om 
mai răci gura de a surda, şi vom căuta a 
vorbi numai atâta, cât trebue, în felul unor

formule scurte şi precise, care să dirigeze 
cursul vieţii ca o cheie, ce pune un meca
nism întreg în mişcare. Cultul vorbelor şi 
frazele bombastice pot să fie numai ofense 
pentru patrioţii adevăraţi, cari nu-’şi uită 
nici-odată de datorinţa de obşte şi cari poate 
au bătut multe lupte în tăcere de care nu
ştie nimenea nimic.>

Sunt mult pentru idei noue, dar’ ce 
spune dl Scurtu în articolii lui nu sunt 
lucruri neştiute, plus că multe din vederile 
şi părerile dînsului se nimeresc ca nuca de 
părete. Mai mult insă ca idea îmi place 
omul activ şi muncitor, căci numai dînsul e 
un factor real, pe când ori-ce idee, fie cât 
de bună şi de mare, nu e o realitate.

De acum înainte să nizuim ca vorba 
să devie tot mai mult o putere productivă, 
şi în tot ce să scrie şi să zice să se aşeze 
succesiv sîmburele faptei positive....

A bătut ceasul să trecem odată dela 
vorbă la fapt.

II.
„Vom Vater hab ich die Statur 
Des Lebens ernstes Fuhren,
Vom Mutterchen die Frohnatur, 
Die Lust zum fabulieren."

Dl Scuitu ne dă un tablou al tinerimii 
văzut printr’un »chiob sufletesc*, cât se poate 
de superficial, fără să între in vre o analisă 
psihologică. Dânsul constată intr’adevăr multe 
rele, fără să ne vorbească de originea lor, 
cu toate-câ într’un loc e atât de adânc, de 
vorbeşte chiar de »causa căuşelor*. Dacă 
vrei să faci analisă morală, fisică şi intelec
tuală a tinerimii, apoi trebue să pui cestiunea 
dela început pe alt punct de vedere. Sclim- 
puşul de unde trebue firele legate, e în casa 
părintească de căutat.

Noi nu suntem atât de fericiţi ca poe
tul care a scris strofa pusă ca moto în frun
tea ardeiului, de-a eredita şi dela tata şi dela 
mama calităţi atât de armonice. Viaţa noas
tră e o viaţă contrazicătoare. Dela tata, care 
trebue să se lupte atât amar de vreme până 
îşi asigură un post de traiu, moştenim un 
sânge obosit, îndoiala vieţii, energii reduse, 
dela mama, care stă naivă la treapta lumii, 
moştenim un optimism uşurel, o voinţă ar
zătoare după viaţă, dorul de fericire. Aşa ne 
naştem noi ca copiii dualistici unor legături 
de vieţi abnorme, copiii cari au o voinţă 
mare cătră tot ce priveşte viaţa, dar’ voinţa 
aceasta e atacată de scepticism şi lipsită de 
energie.

Pe lângă asta moştenim încă de regulă 
dela părinţii noştri sărăcia, acea apariţie tristă 
care ne înmoaie de vreme şi ne face obo
siţi. Mă mir mult că nu a  răsărit o tineri
me mai prăpădită şi măi urîtă din căsătoriile 
noasrre burgheze şi ţărăneşti, unde e atât de 
puţină iubire mândră şi patimă nobilă, unde 
e traiul atât de trudit şi de monoton.

La noi nu s’au realisat vorbele france 
zului »că fata unei mame sărace devine o- 
cocotă, ear’ fiiul unui tată slab, un sinucigaş».

In sângele acela obosit, care-1 moşte
nim dela tatăl nostru, zace încă şi un rest 
de iobăgie. Dela anul revoluţiei încoace sunt 
însă pe-alocurea la Români semnele unui 
mers înainte de remarcat. Toată naţiunea 
noastră începe tot mai mult să se tămâ- 
duiască, de primele sforţări a avântului nos
tru naţional şi cultural. Când va fi acest pro
ces pe sfîrşite va sta şi tinerimea mai fru
moasă înaintea noastră, ca o holdă tinără şi 
verde, plină de puteri, unde viaţa creşte şi 
sue tot mai mult în spice făloase...

Borsec, August ipor. JJ. T . M ih a iu .
(Va urma.)

Căsătoria preoţilor de mir.
Replică la respnnsol publicat in „Telegraful 

Român11 Nr. 90 din annl curent.
De M a n a s ie  Ia r ,  preot.

Am cetit cu cuvenita luare aminte răs
punsul pe care *Un preot văduv» îl dă la 
tratatul meu întitulat: «Căsătoria preoţilor de 
mir», publicat în nrii 31, 32 şi 33 ai foii 
«Activitatea».

Sincer mărturisesc, că partea principială 
a răspunsului m’a îmbucurat foarte, ear par
tea personală m’a mâhnit până în adâncul 
inimii.

Reflexiunile mele la acel răspuns cu 2 
feţe sunt următoarele:

Nu am zis că toţi preoţii văduvi au 
găzdoi de «talia» găzdoaiei mele, după-cum 
autorul răspunsului afirmă că eu aşi fi zis, 
ci am zis şi zic totdeauna, că preotul văduv 
căutând găzdoaie de regulă dă de femei cu 
năravuri urîte, cu trecut şi cu present foarte 
ruşinător şi compromiţător.

Nu am învinuit cu purtare imorală şi 
cu fapte scandaloase pe toţi preoţii cari sunt 
avizaţi la găzdoi dintre femeile cele mai de 
jos, precum autorul afirmă în pasagiul al trei
lea al răspunsului seu că eu aşi fi zis, ci atn
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zis şi zic totdeauna, că preotul văduv, nea- 
vând încotro, e silit a face tîrg cu o femee 
care are trecut şi present foarte compromiţă
tor şi ruşinâtor.

Scriind că preotul, respective preoţii 
văduvi păţesc cu găzdoile aşa precum eu în 
nrul 31 al «Activităţii» am descris şi ceea-ce 
aşi putea dovedi în modul cel mai eclatant, 
nu am înţeles fără excepţiune pe toţi preoţii 
văduvi, ci am înţeles numai pe preoţii cari 
au nenorocirea de a fi siliţi a face tîig cu fe
mei de cele mai de jos. Gândesc că mă crede 
fiecare onorabil cetitor când zic că sunt şi 
de acei nenorociţi preoţi văduvi.

Ca dovadă în privinţa aceasta, cu adâncă 
mâhnire mă aduc pe mine însumi, care am 
avut mari şi multe năcazuri cu găzdoile, ce
ea-ce se poate deduce cu siguritate din îm
prejurarea, că în decurs de o jumătate de an 
dela moartea fie iertatei mele preotese am 
avut, afară de care o am acuma, nu mai pu
ţin decât 6 găzdoi sau econoame, care de 
care mai rea şi mai netrebnică.

Se poate ca autorul răspunsului să scrie 
aşa precum scrie, fiindcă înţelege greşit unele 
expresiuni ale mele.

Dacă dumnealui sub expresiunile mele: 
fiinţe cu trecut şi cu present foarte com
promiţător şi ruşinător înţelege numai pe fiin
ţele moraliceşte depravate, atunci înţelege gre
şit, deoare-ce:

Fiinţe cu trecut şi cu present foarte 
compromiţător şi ruşinător nu sunt numai 
femeile cele moraliceşte depravate, ci sunt şi 
femeile cari, d. e., neputând trăi cu bărbaţii 
lor, se divorţează şi apoi în loc de a-şi cerca 
norocul măritându se eară, preferă a fi găzdoi. 
Cu trecut şi cu present foarte ruşinător şi 
compromiţător sunt şi femeile, cari au vestea 
de femei leneşe, murdare, beţive şi hoaţe; 
fie asemenea femei altcum cât de morale, ele 
totuşi sunt cu trecut şi cu present foarte 
compromiţător şi ruşinător.

De aceste fiinţe am înţeles eu când am 
scris: fiinţe cu trecut şi cu present foarte 
compromiţător şi ruşinător, şi cu de aceste 
fiinţe am zis eu şi zic totdeauna, că preotul 
văduv, nefiindu-i iertat a se căsători, e silit a 
sta de vorbă,, eventual a-face tîrg cu ele, dar 
nu cu fiinţe de cele moraliceşte totalmente 
depravate, precum mi-se pare mie că tenden
ţios înţelege autorul răspunsului.

Şi eu îmi iubesc biserica, şi eu ţin la 
nimbul ei şi tac tot ce-’mi este cu putinţă 
spre ridicarea simţului de iubire şi respect 
cu care datorăm superiorităţilor noastre bise
riceşti. Nu admit, că în privinţa aceasta m’ar 
întrece autorul răspunsului. De aceea dar’ şi 
eu l-aşi condamna pe preotul văduv, care 
şi-ar face de lucru cu femei depravate, în
tocmai precum mă condamnă pe mine au
torul răspunsului; eu pe un asemenea preot 
l-aşi condamna pe dreptul, nu însă pe ne
dreptul, precum mă condamnă autorul răs
punsului pe mine, care nici când nu am 
stat de vorbă şi nu mi-am făcut de lucru cu 
femei depravate.

Ar fi fost lucru corect şi cu dreptate, 
ca autorul răspunsului să se fi informat sau 
pe cale privată sau pe cale publică, că ce 
am înţeles eu când am zis că preotul văduv, 
neavând încotro e silit a face târg cu femee 
cu trecut şi cu present foarte compromiţător 
şi ruşinător.

Dacă dumnealui făcea aşa, şi dacă 
dumnealui să informa dela oameni cari ştiu 
că găzdoaia mea, care e o femee ,de cele 
mai neescepţionabilă în privinţa morală, cum 
zic, dacă autorul răspunsului făcea aşa, atunci 
cred că nu ar fi răspuns la tractatul meu: 
„Căsătoria preoţilor de mir“ aşa precum a 
răspuns, ţesând adecă în modul cel mai ra
finat partea principială cu partea atăcătoare 
şi provocătoare, ce să refereşte la persoana mea.

Autorul răspunsului dă învăţături şi în
drumări, în ceea-ce priveşte acuirarea de 
găzdoi.

Cred pe deplin, că învăţăturile şi în
drumările autorului răspunsului corespund întru 
toate prescriselor canonice, tot deodată însă 
constat, că acele învăţături numai în dispa- 
rente caşuri sunt realisabile, deoare-ce.

Cei mai mulţi preoţi văduvi, nu pot 
avea îngrigitoare de casă şi de copii pe ma
mele, pe surorile sau pe mătuşele lor, şi de
oare-ce femei mai înaintate în vârstă şi tot
deodată harnice de-a purta povigul casei şi 
de omenie, nu se pot căpăta aşa de uşor,

precum de uşor dă sfaturi şi învăţături auto
rul răspunsului.

Dacă autorul răspunsului ca preot văduv 
n’a experiat că sunt femei bătrâne, cu faţă 
ca de sfânt, dar’ pentru aceea totodată şi 
beţive şi hoaţe, atunci cu drept cuvânt să 
poate număra între acei prea puţini, ba la 
număr aproape disparenţi preoţi văduvi, cari 
pot arăta că în privinţa găzdoaei îşi petrec 
vieaţa conform prescriselor canonice.

(Va urma).

Zăpăceală electorală.

A ra d , 21 August 1901.
După-cum văd, D-Voastre Ardelenilor, 

nu vi se dau prilejuri aşa de dese şi triste 
de a vedea massele alegătorilor români îm- 
bulzindu-se de pe acum la întrunirile electo
rale şi de candidare. Prin părţile ungurene 
şi bănăţene însă, fie că roada anului acesta 
a fost slabă, fie că poporul se bucură în mai 
mare măsură de dreptul de alegător, fie că 
în urma frământărilor din sînul diferitelor 
partide politice e reclamat din partea mul
tora, dar fapt este, că din punct de vedere 
românesc, dacă nu în fiecare zi, atunci în fie
care sărbătoare poporul nostru se adună ori 
e astrîns, ca să nesocotească interesele noa
stre naţionale şi să se înjuge la carul politic 
al streinilor.

In cercurile electorale din cottul Ara
dului s’au ţinut întruniri, la care au luat parte 
nu numai ţerani, dar şi preoţi şi învăţători 
români. In cercul Iosăşelului pentru-ca zăpă
ceala să fie şi mai mare, şi-a pus candidatura 
şi advocatul român din Pesta Dr. Sombat; 
de origine din Arad. Nu cred să fi rămas 
casă de preot unde să nu fi cerut spriginul 
pentiu a-1 trânti pe actualul deputat Dr. Ta- 
gânyi, care adevărat că numai prin hăbăucia 
alegătorilor români a ajuns la distincţia ne
meritată de a fi membru în colegiul legisla
tiv al ţerii.

In Arad tocmai acum se organisează şi 
kossuthiştii, conduşi de şvabul maghiarisat 
Dr. Mtiller Kâroly. O seamă din aderenţii lui 
Mangra s’au grupat pe lângă Mtiller, care s’a 
îngrijit să le dee tot telul de tistii. Un mem
bru în direcţiunea «Asociaţiunii naţionale din 
Arad» a fost ales chiar şi în comitetul cen
tral al kossuthiştilor, fără ca Mangra şi Cio- 
rogariu să-l provoace să iese din direcţia 
societăţii naţionale. Din îhvăcînatul Nădlac O 
deputăţie kossuthistă a umblat zilele trecute 
prin Arad îmbiând mandatul lui Dr. Mtiller, 
care nu a reflectat la el. Astfel nici fruntaşa 
noastră comună Nădlac nu se subtrage dela 
acţiunea de zăpăcire a şirurilor alegătorilor 
români.

La Radna, pe lângă candidaţii Boku 
Szever şi Vaszalian s’a ivit încă unu: fiscul 
consistorial din Arad, Petru Truţa. G foaie 
maghiară din Arad ştie să spună, că o de
putăţie de Români din cercul Radnei va veni 
la Arad pentru a-1 îmbia pe dl Truţa să pri
mească candidatura şi astfel, dacă o va primi, 
să tragă cu buretele peste tot trecutul seu şi 
să se amestece şi d-sa printre vânătorii de 
câte un os de ros.

Zăpăceala însă şi-a ajuns culmea în 
Becicherecul mic, ai cărui Români au fost tri
mis în parlament pe cunoscutul humorist Bes- 
senyei, ca să distragă deputaţii în multele 
ospeţe. Bessenyei a renunţat la mandat, care 
în urma alegerii suplementare de Luni a a- 
juns în mânile lui Steiner din Timişoara, 
guvernamental şi aparţinător aderenţilor Iui 
Apponyi. Contracandidatul seu adv. Szul<5 
Ernd, tot din Timişoara, a căzut, deşi se fo
losise de toate armele vechei garde a parti
dului liberal, care azi s’a încuscrit cu Jidanii 
de diferite nuanţe politice.

In 11 1. c. Szuld a fost în comunele 
Utvin şi Sân-Mihaiul român unde a fost 
salutat de preotul rom. Victor Rusu şi de 
înv. P. Pută şi Cornel Popoviciu. In 12 1. c. 
a fost în Bucoveţ. A fost bineventat de înv. 
român Surdu. In Moşniţa l-au salutat înv. G. 
Caba şi Surdu, în Medveş preotul Lazar Pascu, 
vice-president al clubului part. liberal precum 
şi înv. Drăgan. In toate satele s’a astrîns po
porul la «comedgie», ba pe alocuri i-au ri
dicat şi arcuri de triumf. Cu toate astea a 
învins Steiner şi tot cu voturile Românilor, 
pe care e superfluu să mai spun că i-au să
turat de beutură, ba unora mai isteţi li-se 
vor fi căptuşit şi buzunarele cu niscaiva note 
nemusicale.

Alegerea dela Becicherecul mic e un 
trist preludiu pentru cele-ce se vor întâmpla 
la toamnă. Poporul nostru va fi mai hăţit de 
partidele străine de cum se hăţeşte un cal 
dela tramvai.. Cei-ce ar avea datorinţa să-l 
lumineze şi să nu-1 lasă să se facă marfă de 
vândut, îl oferă ei celor ce dă mai mult în 
promisiuni goale sticle pline şi note sună
toare.

Sfetnicii poporului? Unii dintre ei şi 
mai ales cei de prin părţile acestea se sue 
pe streşina căsii şi strigă: să respectăm pasi
vitatea, ear când se scoboară de pe streşină 
se amestecă şi ei printre tîrgoveţii politici şi —

«Dle candidat! Contracandidatul mi-a promis 
atâta dacă voiu lucra pentru el, dacă d-ta 
dai cu 500 mai mult, haida de, voiu lucra 
pentru d-ta şi vei reuşi la sigur».

Aşa se răstălmăceşte conclusul parti
dului nostru naţional privitor la pasivitate şi 
aşa se lucră în era noului sistem politic al 
lui Mangra şi ortacii.

Delamuriş.

Pentru meseriaşii noştri,
Inspectorul învăţământului industrial la 

ministerul instrucţiunii publice şi cultelor din 
România, dl G. Hazu, ne pune în vedere, că 
cu începere din 1 Sept. a. c. se vor înfiinţa 
prin dl ministru al cultelor vre-o 40 scoale 
de meseriaşi, aşezate în diferite localităţi din 
România şi cu deosebire în comunele frun
taşe, rămânând ca în anii viitori să se înfiin
ţeze treptat, atât în oraşe, cât şi la sate şi 
alte Şcoale.

1 *In acest scop ministrul are trebuinţă de 
meseriaşi destoinici şi experimentaţi în dife
rite ramuri de meserii, cari având cualifica- 
ţiunea de măestri, să poată conduce învăţă
mântul meseriilor în atelierele acestor şcoale. 
Dela măestri se cere să cunoască şi desemnul 
aplicat la meserie şi pe cât se poate să fi 
absolvat şcoala industrială.

Meseriile, în vederea cărora ministrul 
instrucţiunii publice are trebuinţă de măestri- 
instructori, sunt următoarele:

împletitori de răchită, papură, paie, tre
stie şi panglică de lemn. Frânghieri (funari). 
Lemnari, rotari. Fierari (fauri) cunoscând şi 
potcovăria. Butnari (dogari). Tinichigii (ple- 
uari). Olari-ceramişti. Pălărieri. Cojocari. Cure- 
lari şi perieri.

Măestrii se vor angaja cu contract pe 
termin de 5 ani, contract ce va putea fi re- 
înoit, însă cu dreptul pentru minister în caşul, 
când nu ar fi mulţumit de capacitatea, des
toinicia, hărnicia şi purtarea măestrului de a 
desfiinţa (strica) contractul în cei dintâi 2 ani.

Măestrii angajaţi vor primi peste tot un 
salar (plată) lunar de 100 lei; la unele din
tre şcoale însă salarul va putea fi sporit la 
150 lei lunar.

Afară de salarul de 100 lei, în cele mai 
multe caşuri măestrul va avea dreptul şi la 
o parte din câştigul făcut din vânzarea o- 
biectelor lucrate în ateliere şi încât împreju
rările vor permite (îngădui) măestrii vor că
păta şi locuinţă.

Aducând acestea şi pe această cale la 
Cunoştinţa măestrilor noştri, îi rog pe toţi 
acela, cari doresc a fi angajaţi de măestri- 
instructori la amintitele şcoale de meseriaşi 
să binevoească a se presenta la subscrisul 
cu scop de a compune o coală de subscriere 
(buletin de înscriere), ce se va trimite dlui 
inspector industrial cel mult până la 14 Sep
temvrie n. a. c.

De încheiere mai adaug, că încât nu 
s’ar afla măestri români pentru unele din me
seriile amintite la posturile de măestri-in- 
structori, pot fi primiţi şi măestri saşi, dela 
cari însă se cere să cunoască bine limba 
română.

Si bi i u ,  27 August 1901.
Victor fordâşiann, 

preş. «Reuniunii sodalilor 
. români din Sibiiu».

Convocare.

Domnii acţionari ai institutului de cre
dit şi economii «Ardeleana» din Orăştie sunt 
învitaţi prin aceasta la

adunară gen. extraordinară
care se va ţinea Marţi la 4/17 Septemvrie 
a. c. la orele 9 a. m. în localul institutului 
cu următorul

( ... P R O G R A M :
,1 . Aprobarea contractului încheiat cu 

nou alesul director şi jurisconsult al insti
tutului.

2. Alegerea unui membru în direcţiune 
în locul devenit vacant la adunarea generală 
din urmă

3. Eventuala întregire a comitetului de 
supraveghiere.

4. Exmiterea alor 2 acţionari pentru ve
rificarea procesului verbal luat în adunarea 
generală.

Doritorii de a participa în persoană sau 
prin plenipotenţiaţii lor, sunt rugaţi a depune 
acţiile şi plenipotenţele la cassa institutului 
cel mult până la 16 Septemvrie n. a. c. la 
12 ore a. m.

Din şedinţa direcţiunii ţinută la 15 Au
gust n. 1901.

D irec ţiu n e a .

N0UTĂTI
—  P e re g r in a ju l la  m ă n ă s tire a  M o- 

doş-B odrog  de lângă Arad din an în an 
ia proporţii tot mai mari, ceea-ce e foarte 
îmbucurător. La Schimbarea la faţă au pe
regrinat la mănăstirea numită vre-o 3000, ear 
în ziua de Sf. Mărie şi în ajun au fost vre-o 
12 mii, deşi mai ales în ajun a plouat, aşa 
că deabia s’au putut afla adăposturi prin sa
tele învecinate, precum şi la mănăstirea si
tuată în mijlocul unei lunci întinse. Din Şi- 
ria preotul Măeruşan a sosit cu vre-o trei 
sute, din Micălaca au sosit tot pe jos vre-o 
sută şi 50, ear din Jăbar de lângă Lugoj 
harnicul preot Nicorescu a bătut drumul cel 
lung cu peste 100 peregrini. Dintre ei s’au 
spovedit şi cuminecat la vre-o miie de inşi. 
Atât în ajun, cât şi în ziua de Sf. Mărie s’a 
celebrat slujba d-zeească cu multă pompă, 
ear stariţul mănăstirii I. P. C. Sa archiman- 
dritul Augustin Hamsea a ţinut predici foarte 
instructive şi edificătoare pentru miile de po
por eni ortodocşi sosiţi din cele mai mari de
părtări. După-cum ne comunică un peregrin, 
Românii din părţile acelea încep a părăsi pe
regrinajele la mănăstirea rom. cat. dela Maria- 
Radna, unde mulţimea de crâşme şi de ovrei 
au făcut şi fac totul pentru a nimici efectul 
bun al peregrinajelor. Preoţii noştri din sa
tele apropiate de mănăstirea unică românească 
n’ar face lucru mai cuminte, decât sâ aran
jeze peregrinaje, care au efecte toarte mari 
asupra poporului. In special preoţii din sa
tele inficiate de secta nazarineană ar face 
bine să se folosească de acest mijloc de a 
întări credinţa în parochieni şi de a-i ţinea 
astfel strînşi legaţi de biserica străbună.

—  S a m sa r ii j i d o v i  în şea lă  p e  a g r i
cu lto ri.  Cetim în „Apărarea Naţională1*: 
„Din cauza splendidei recolte a porumbului 
din acest an, o mulţime de samsari ovrei 
cutreeră satele pentru a cumpăra pe preţuri 
derisorii produsele ţăranilor şi ale micilor 
agricultori.

Ni-se spune că samsarii ovrei au cum
părat deja o mare cantitate de porumb 
înainte chiar de-a se stringe pe nişte preţuri 
foarte mici.

Ei spun cultivatorilor naivi că produc- 
ţiunea prea abundantă din anul acesta, va 
micşora în mod extraordinar preţul porum
bului.

Credem că autorităţile ar face bine 
dacă ar atrage atenţia agricultorilor asupra 
acestei manopere.

Un mijloc de a feri pe agricultori de 
manoperile speculatorilor ar fi ca în fiecare 
zi să se telagrafieze sau telefoneze la reşe
dinţele judeţelor preţurile cerealelor după 
bursa oficială, ear’ reşedinţele de judeţe să le 
comunice primăriilor.

Cu mijlocul acesta, cultivatorii şi ţăranii, 
cunoscând preţurile vor scăpa de infamele 
mijloace întrebuinţate de aceşti samsari cari 
caută să-’şi apropie munca cinstită a ţărani
lor într’un mod aşa de condamnabil.**

Dacă şi la noi s’ar dispune astfel de 
remedii ar rămânea mulţi scutiţi de înşelătorii 1 
Guvernul nostru însă nu este aplicat a lua 
aşa măsuri.

—  N ecrolog.  Primim următorul anunţ 
funebru: Hortensia Roşian, n. Laslo, Dr. 
Vaier Laslo, văd. Silvia Tempea n. Laslo, 
Marcel, Laurian Laslo, ca fii şi fice; Ştefan 
Roşian, ca ginere, Frieda Konradt m. Dr. 
Laslo, ca noră; Vaier Tempea şi Gabriela 
Roşian, ca nepot şi nepoată, în numele lor 
şi al tuturor consângenilor şi al afinilor în 
nemărginita lor durere anunţă încetarea din 
vieaţă a iubitului şi neuitatului tată, socru şi 
moş Ioan Laslo, paroch al Clujului, protopop 
gr.-cat. al districtului Clujului, membru ordi
nar al Asociaţiunei pentru literatura şi cul
tura poporului român şi-a mai multor insti- 
tuţiuni culturale, care, născut în 26 Sept. 
1841, în urma unui morb îndelungat, supor
tat cu resignaţiune de adevărat creştin, împli- 
nindu-şi misiunea pământească după cea mai 
bună conştiinţă, împărtăşit cu Sf Sacramente 
ale muribunzilor şi-a dat nobilul şi genero
sul său suflet în mânile Creatorului său în 
29 August la orele 12 şi Va din noapte, în 
al 35-lea an al preoţiei şi al 4-lea an al 
văduviei sale. Rămăşiţele pământeşti ale 
scumpului decedat să vor aşeza spre vecinie 
răpaus în 31 August a. c. la orele 2 p. m. 
în cimiterul comun al Clujului. Răposatul 
şi-a făcut studiile gimnasiale în Blaş, teologia 
în Blaş şi Viena. A fost patru ani profesor 
în Blaş, la 1866 a fost chirotonit de preot, 
la 1869 numit paroch în Zlatna, la 1880 
admin. protopopesc al tractului Roşia, la 
1881 de viceprotopop până la 1890, când a 
fost numit protopop al tractului Cluş. Fie-i 
ărîna uşoară şi memoria binecuvântată! 

Cluj, la 29 August 1901.
Primească întristata familie şi din partea 

noastră condolenţele cele mai sincere.
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—  Cu ba lon u l p e s te  M area-M eăi-  
te ra n ă .  Contele Vaux de mult se ocupa 
cu ideea, ca să treacă Marea-Mediterană cu 
balonul. Ideea aceasta acum ajunge să fie 
înplinită. La începutul lunei Septemvrie va 
pleca contele Vaux cu balonul său spre 
Africa. Ministrul francez de comerciu a şi 
avisat toate porturile şi a dat îndrumări re
feritoare la expediţia contelui Vaux. Balonul 
îşi va face calea la o înălţime de numai 
15 metri şi va fi urmărit mereu de un în- 
crucişător.

—  Ia şi,  30 August. S’a făcut mare 
sgomot despre concentrările de trupe ruseşti 
în Basarabia. Trupe au fost în adevăr con
centrate pentru manevre. Aceasta s’a întâmplat 
şi în alţi ani. Cuartierul general al armatei 
concentrate, care a fost la Cherson, se zice 
că s’a strămutat la Bălţi, mai aproape de 
Prut. O ştire privată spune, că între oficerii 
ruşi ar domni părerea, că răsboiul în Bal
cani ar fi în ajun.

Convocare.

Membrii despărţământului VIII., Deva, 
al «Asociaţiunii pentru literatura şi cultura 
poporului român>, precum şi toţi aceia cari 
doresc a deveni membrii Asociaţiunii, prin 
aceasta se învită la adunarea generală a des
părţământului, ce se va ţinea în comuna 
Hondol Duminecă la 8 Septemvrie n. a. c., 
înainte de ameazi la 10 ore, în bis. gr.-or.

O r d i n e a  de  zi:

1. Deschiderea şedinţei prin vicepre
şedinte.

2. Raportul notarului despre activitatea 
comitetului cercual dela ultima adunare ge
nerală.

3. Raportul cassarului despre starea
cassei.

4. Alegerea unei comisiuni pentru con- 
scrlerea membrilor noi şi încassarea taxelor
resţănte. - o *>«•*> : bualfisjjJT d ‘  a . . .5. Ar '«tea anei comisiuni pentru con
trolarea ra|)!,,A'Tur presentat de notar şi a so- 
coţilor daiţb tin^ssar.

6. ’ Cetjrea^dî.Scrtaţiunilor insinuate cu
24 ore . mai1 nainte la vicepreşedintele despăr
ţământului.. |

7. Desbateri asupra propunerilor insi
nuate conform regulamentului.

8. Raporthl comisiunilor exmise.
, 9fb Alegerea comitetului cercual pe du

rata -de 3 ani..
îo/îatatofirea locului pentru ţinerea a- 

dunării generale pe anul viitor.
11. Disposiţiuni pentru verificarea pro

tocolului.

Deva ,  la 29 August 1901. 

Pentru comitetul cercual:

George Romanul, 
vice-preş.

Dionisiu Ardelean, 
notar.

1062 — 1901. vâgrh sz.

ÂrverEsi hirdetmeny.

Alulirt birosâgi vegrehajto az 1881. 
Evi LX. t.-cz. 102. §-a ertelmeben
ezennel kozhirrE teszi, hogy a puji 
kir. jârâsbirosâg 1901. evi V. 473 
szâmu kovetkeztEben Dr. Suciu Gâbor 
iigyvEd âltal kEpviselt szâllâspataki 
Ball Jozsef javâra zs. m. parosenyi 
Szabo Gyorgy ellen 234 kor. s jar. 
erejEig 1901. Evi julius ho 31-En foga- 
natositojrt: kielEgitEsi vegrehajtâs utjân 
lefoglaltţ es 660 koronâra becsiilt kovet- 
kezâ ingosâgok, u. m.: szarvasmarhâk, 
juhok Es szena nyilvânos ârverEsen 
eladatnak.

Mely ârveresnek a puji kir. jârâsbi
rosâg 1901-ik evi V. 473/2 szâmu

vEgzese folytân 234 kor. tokekoveteles 
ennek 1901. evi jânuâr ho 7. napjâtol 
jâro 5% kamatai, V8°/o vâlto dij es 
eddig osszesen 90 kor. 4 fillErben 
biroilag mâr megâllapitott koltsEgek 
erejeig Zs. M. Parosenyben alperes la- 
kâsân leendo eszkozlEsEre igoi. ivi 
szeptember ho 16. napjanak dilutani 2. 
ordja hatâridoiil kitiizetik es ahhoz 
a venni szândekozok oly megjegyzessel 
hivatnak meg, hogy az Erintett ingo
sâgok az 1881, evi LX. t.-cz. 107. es 
108. §-a Ertelmeben kEszpEnzfizetes 
mellett, a legtobbet igEronek, szuksEg 
eseten becsâron aiul is el fogriak adatni.

Amennyiben az elârverezendâ ingo- 
sâgokat mâsok is le Es feliilfoglaltattâk 
Es azokra kielEgitEsi jogot nyertek 
volna, ezen ârverEs az 1881. Evi LX. 
t.-cz. 102. §. ErtelmEben ezek javâra 
is elrendeltetik.

Kelt Pujon, 1901. Evi augusztus 
ho 22. napjân.

Răcz Jozsef,
kir. bir. vdgrehajtă.

Ce corespunde mai M ae 
vred n ic ie i ocn p aţiu n ii?

mmt
m m
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iPentru efectniri de to t so iu l de tipă
rituri estetice şi moderne Îngrijeşte:

„Minerva" institut tipografic,
societate pe acţii în Orăştie (Szâszvăros)

1188—1901. vdgrh. szâm

Ârveresi hirdetmeny. ,, '
Alulirt birosâgi vEgrehajto az 1881. 

Evi LX. t.-cz. 102. §-a ErtelmE-
ben ezennel kozhirrE teszi, hogy a puji 
kir. jârâsbirosâg 1901. Evi V. 622 
szâmu vEgzEse kovetkezteben Dr. Suciu 
Gâbor iigyvEd âltal kEpviselt nuksorai 
Cserna Evucza javâra nuksorai Cserna 
Dezsik Es târsai ellen 136 kor. 93 fiii. 
s jâr. erejEig 1901. Evi augusztus ho 
5-en foganatositott kielegitesi vEgrehaj- 
tâs utjân lefoglalt Es 640 koronâra 
becsiilt kovetkezo ingosâgok, u. m.: 
szarvasmarhâk Es juhok nyilvânos ârve- 
rEsen eladatnak.

Mely ârverEsnek a puji kir. jârâs
birosâg 1901-ik Evi V. 622/2 szâmu

„MINERVA" institut
i

vegzEse folytân 136 kor. 93 fiii. tokeko- 
vetelEs Es eddig osszesen 33 kor. 35 
fillErben biroilag mâr megâllapitott kolt- 
segek erejEig Nuksorân alperesek la- 
kâsân leendo eszkozlEsEre igoi. ivi 
szeptember h i io. napjanak dilutăni 
j .  drdja hatârido'iil kitiizetik Es ahhoz 
a venni szândEkozok oly megjegzEssel 
hivatnak meg, hogy az Erintett ing6- 
sâgok az 188L Evi LX. t.-cz. 107. Es 
108. §-a ErtelmEben kEszpEnzfizetEs
mellett, a legtobbet igEronek, sziiksEg 
esetEn becsâron aiul is el fognak adatni.

Amennyiben az elârverezendo' ingo- 
sâgokat mâsok is le Es feliilfoglaltattâk 
Es azokra kielEgitEsi jogot nyertek 
volna, ezen ârverEs az 1881. Evi LX. 
t.-cz. 102. §. ErtelmEben ezek jâvâra 
is elrendeltetik.

Kelt Pujon, 1901. Evi aug. ho 
21. napjân.

Pictor şi vopsitor român în Orăştie.

Aduc la cunoştinţa on. public din 
loc şi giur, că primesc ori-ce lucru de 
pictorit case, vopsitorie de faţade, 
uşi, ferestri şi tot ce se atinge de 
această branşă, precum şi biserici şi 
icoane.

Asigur pe deplin pe onoraţii mei 
clienţi că-’i voiu servi cu lucru bun şi 
trainic şi rog sE fiu onorat cu comande 
numEroase.

Cu distinsă stimă

3-5 N i c o l a u  Chiş,
O răştie  (Str. Căstăului).

Râcz Jozsef, 
kir. bir. vdgrh.

Din causa sistării cafenelei sunt de vendut:

hct. vin vechili

â 64 cor. hct., ear’ pentru cantitatea 
întreagă cu preţ mai moderat............

4— 6
R i s l i n g fîn butel i i  ă 7 dcl. şi 
Ş a m p a n i e  de diferite soiuri.

Afară de acestea mai sunt de venzare mai multe 
recuisite aparţinătoare de Cafenea în stare bună.

Toate cu preţuri foarte moderate.

A se adresa la
Vasile ]VJ. ‘Bidd, comerciant

* *1 * ■1 şi 1.
Subsemnatul aduc la cunoştinţa on. public, 

că am un bogat deposit de lemne de zi
diri şi scânduri, precum sunt: grinzi, 
vânturi, căpriori, etc.

Depositul meu se află în Orăştie (Strada 
Pricazului, casele Dlui V. N. Bidu) şi o filială 
la Geoagiu.

Material bun şi preţuri moderate!
Cu toată stima

Fraţii Ferencz.

tipografiic în Orăştie.


